"多年难遇的绝对"!

文体汇

"00后"对出莫言上联,获奖金10万元

历经四个多月的征集,"奖金 10万元! 莫言游惠州,喊你对下 联"活动于10月20日落下帷幕, 莫言所出的上联终于有了完美下

2025年6月,诺贝尔文学奖 获得者莫言在广东惠州参观碧滟 楼及叶亚来主题文化展示馆期 间,有感而发,写了两首古体诗, 还得一上联:从南阳到南洋根深 叶茂。莫言惠州之行结束后,当 地有关部门立即主办了一场"奖 金10万元! 莫言游惠州,喊你对

10月20日,该征集活动获 奖名单揭晓,活动评选出一、二、 三等奖共六个优秀作品。其中, 21岁的宋珂嘉以"自井壁及井毕 角亢星张"独得一等奖,获奖金 10万元。该奖项由作者母亲代 领(如图)。宋母表示,孩子要把 奖金的一半捐给"莫言同心"公 益项目,用作先心病儿童的救

据了解,莫言所出上联中的 "南阳"源于惠州叶姓家族来自河 南南阳,其堂号为"南阳堂",而 "南洋"是说叶亚来下南洋到吉隆 坡发展成就大业,"叶"指的是叶 氏家族。"南阳"与"南洋"是完全



同音的一对平声字,但"阳"与 "洋"同音不同字,"根深叶茂"形 容叶姓家族从河南南阳到广东惠 州,再到吉隆坡之繁茂昌隆的状 态,也象征中华文化的根系之深 与影响之广。

而宋珂嘉所对的下联,"井 壁""井毕"对应二十八宿中的 井宿结构,体现古代天文方位 标识体系。"角亢星张"包含角 宿、亢宿、星宿、张宿,既符合下 联对仗要求,又暗合叶氏家族 "根深叶茂"的繁盛意象。诗人 欧阳江河认为,"这是多年难遇 的绝对"。

据莫言自述,其早年并无传 统文学根基,后来才对传统文化 感兴趣。其著作《生死疲劳》中章 回体标题,像"河滩牧牛兄弟打 斗,尘缘未断左右为难","雁落人 亡牛疯狂,狂言妄语即文章",这 种对仗形式,一度在传统文学爱 好者的圈子里被热议。

近年来,莫言对联创作颇丰, 展现了对传统文化的热爱。除了 惠州这副对联外,莫言还有一副 上联,至今仍遗憾没有完美的下 联。那是2018年12月,著名作 家二月河(原名凌解放)逝世后, 莫言写了一副挽联:

井 壁 及 毕 亢 星 秘

W 南 阳 到 南 洋 根 深 叶

二月河开凌解放;

一剪梅落玉簟秋。

一剪梅,词牌名,又名玉簟

他后来觉得对句欠佳,于是 又补对了一个下联:

一络索牵玉连环。

一络索,也是词牌名,又名玉

不久后,他又对了第三个对 句:三伏雷阵雨纷飞。但莫言仍 不满意,他"期盼着,能有一个与 '二月河开凌解放'的所有内涵和 技术相匹配的下联出现"。

据《扬子晚报》

2025年全国桥牌混合团体赛在汉开战

武汉晚报讯(记者张琳 通讯 员张杰)10月21日,"武汉杯" 2025年全国桥牌混合团体赛在 武汉市东西湖区开赛,国内各地 107支队伍参与,这也是该赛事 连续三年在武汉举办。

桥牌素有思维体操的美誉, 在全世界范围有着深远的影响。 2019年,武汉承办了第44届世 界桥牌团体锦标赛,进一步促进 了桥牌运动的发展。而全国混合 团体赛的创办,与2019年武汉承 办桥牌团体世锦赛密不可分。 2019年桥牌世锦赛时,世界桥联 首次将混合团体赛列为正式比赛 项目,因武汉是首次混合团体赛



世界桥联决定将世锦赛混合团体 冠军奖杯永久命名为"武汉杯"。

举办地并且赛事办得非常成功,

此后,为了对标国际赛事体 系,同时满足桥牌爱好者的参赛 需求,中国桥牌协会特创办全国 混合团体赛,武汉成为最适合的 比赛举办地。2023年4月,首届 全国桥牌混合团体赛在武汉举 办,吸引了100支参赛队,被誉为 桥牌界的"百团大战"。

赛事裁判长李铭华介绍说, 为了健全赛事体系,中国桥协采 取逐步对参赛队进行定级的方 法。2023年首届比赛产生了16

支甲级队伍。2024年开始采取 升降级制,并确定了24支乙级 队。今年的比赛将首次实现甲乙 丙三级赛事间的升降级。107支 参赛队包括16支甲级队、23支乙 级队和68支丙级队。甲乙两级 升降级资格为4升4降,乙丙两 级升降级资格为8升8降。

本次比赛,本地有20余支队 伍参加。武汉市桥牌协会会长吴 震波介绍说,今年湖北和武汉共 有3支队伍参加了乙级比赛,他 们的目标是力争冲甲。他表示, 湖北武汉的桥牌水平位列全国前 列。今年8月的全国桥牌综合锦 标赛中,有5位武汉选手加盟的 湖北队勇夺冠军。接下来,他们 还将代表湖北参加全运会的桥牌 比赛。吴震波表示,近些年通过 举办桥牌进基层、进社区、进校园 等活动,武汉桥牌运动一直发展 得较好,参与人群逐年增多,赛事 活动持续活跃,普及推广硕果累 累。"今年桥牌进校园的工作有突 破,在各级教育和体育部门的支 持下,目前已有30多所中小学开 设了桥牌培训课程,参与人数超 过2000人。"他说。